

EL CORREO

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administracion, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50: Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15. Número suelto, 5 céntimos. Anuncios á precios convencionales.

MADRID

Sábado 27 de Agosto de 1881.

PUNTOS DE SUSCRICION: En Madrid, en la Administracion de EL CORREO, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo, y en todas las librerías; en provincias, en casa de nuestros corresponsales y en las librerías más importantes. Anuncios extranjeros: Agencia Havas Paris.

NUM. 538.

EDICION DE LA TARDE.

High-Life.

Biarriz 20.

A pesar de haber aquí más de doscientas españolas, y *malgré* la concurrencia francesa, Biarriz este año no parece estar tan animado como los anteriores.

Las familias españolas no van al Casino más que los jueves y los domingos, costumbre de capital de provincia, que no se comprende, pero que no por eso ha dejado de establecerse.

—¡Las elecciones, dicen todos los comerciantes, nos roban público!

A propósito de elecciones. El duque de la Torre se despedía hace pocas noches de sus amigos, en un círculo de hombres políticos, por cuarenta y ocho horas. Su viaje á Madrid no tenía más objeto que votar, y en seguida otra vez á Biarriz.

—¡Puedo llegar, y con el polvo del camino ir á cumplir con mi deber de ciudadano, decía.

—¡Llegaron los condes de Santovénia.

En la Villa-Eugenia hubo hace pocos días *soirée d'artifice*, ó lo que es lo mismo, fuegos artificiales, música y baile. Gran concurrencia.

Lo más notable de este nuevo establecimiento es el *restaurant*, donde se come admirablemente.

En él dió hace pocos días una comida de 20 cubiertos el marqués de Santiago á su familia, residente aquí, y algunos amigos. Reunion de familia para celebrar los días de este asendereado cronista de EL CORREO.

Se prepara una gran novedad en el Casino de Biarriz; un verdadero acontecimiento.

Ayer recibí una carta que copio á la letra:

«Señor Rabagás:

El Casino prepara una fiesta de beneficencia, cuyos productos se destinan á la construcción de un hospicio en Biarriz. Se ruega á Vd. encarecidamente asista á la primera reunion del comité de organizacion, que tendrá lugar el lunes 22 del corriente á las dos y media en los salones del Casino.

—El marqués de Ahumada.—Santiago Lirio.—Scipion Morillo.»

Estas tres firmas, tan conocidas de la *High-life* madrileña, eran ya una garantía de la importancia de la feria aristocrática que se proyecta realizar.

A las dos y media de ayer acudieron al salon grande todos los invitados á organizar el comité. M. Dastuque, director del Casino, expuso el objeto de la reunion. Se trata de fundar un hospicio en Biarriz para huérfanos franceses y españoles. Nada más productivo que una *foire aux plaisirs* como las que se han organizado en Paris en diferentes ocasiones. La direccion del Casino se encargará de suministrar todos los objetos que las damas francesas y españolas han de vender á altos precios. Se colocarán en la gran *terrasse* de las barcas primorosamente decoradas, para que las señoras vendan en ellas. El gran *kiosko* de la orquesta de Gobert será el bar, donde las señoritas ofrecerán refrescos y helados. Habrá ramilletes, vendedores de periódicos, todas de la mejor sociedad de Madrid. Blasco y Luque harán un periódico especial aquel día, á cuyo objeto se ha encargado ya á Paris el papel y la autografía de diversas firmas notables. La fiesta comenzará á las dos de la tarde y terminará á las cinco de la mañana.

El comité quedó provisionalmente organizado de esta manera:

Presidente:

Marqués de la Romana.

Vocales:

Príncipe Sahpía.

Marqués de Ahumada.

Marqués de Montreal.

D. Santiago Lirio.

Mister Bradslaw.

D. Scipion Morillo.

Se acordó invitar para que formen el comité de damas *patronesses*, á las señoras siguientes:

Duquesa de la Torre.

Comtesse de Nadaillac.

Marquesa de la Torrecilla.

Duquesa de Prim.

Condesa de Villagonzalo.

Madame Santa María.

Condesa de Xiquena.

Mistress Bellaires.

Condesa de Santovénia.

Marquesa de Hoyos.

Sin perjuicio de aumentar el comité femenino, según lo exijan los trabajos preparatorios.

Esta gran fiesta, sin ejemplo en Biarriz, ha de verificarse el día 3 del próximo Setiembre. Se están haciendo en Paris preciosos carteles, para repartirlos en todos los puertos y establecimientos balnearios próximos á nuestro pueblo.

Yo me encargué de hacer la propaganda en España, y me apresuro á invitar á los rezagados que tengan intencion de venir que no retarden su viaje, puesto que solo faltan nueve días.

Es indudable que esta fiesta de la caridad en la frontera será un verdadero acontecimiento.

¡Pollos internacionales, en route!

RABAGÁS.

Viaje de SS. MM.

DE VIGO Á SANTANDER Á BORDO DE LA FRAGATA

AGOSTO, 23.

Agosto, 23.

Sr. Director de EL CORREO: Poco despues de las doce de la noche, y á tiempo que las autoridades regresaban de la comida con que S. M. la habia obsequiado, embarqué en el muelle en un bote de la *Sagunto*, de que era patron nuestro amigo *Malagueta*, joven cabo de mar que

siempre ha conducido á tierra á los periodistas de Madrid, y á quien estamos muy agradecidos por sus atenciones.

Ya en la *fragata*, donde reina un imponente silencio; bien pronto hallé en mi aérea cama el descanso que tanto necesitaba.

Pocas horas despues, el alegre toque de diana y bromas de un compañero, que balanceando la amaca me hizo temer fuésemos victimas de un ciclón, me despertaron y subí á la cubierta á tiempo que levábamos anclas marchando por línea de fila en el siguiente

Orden: *Sagunto*, *Zaragoza*, *Cármén* y *Tornado*. La *fragata Villa de Madrid* quedó en Vigo para dirigirse á Cádiz cuando el tiempo lo permitiese, y al salir la escuadra real hizo con el castillo de Castro los saludos correspondientes.

Eran las cinco y cuarto, y desde el toque de diana, S. M. el rey se hallaba en el puente presenciando los preparativos de marcha.

Algun tiempo antes habia salido con rumbo á Santander la goleta *Ligera*.

Cuando ya dejando al Sur las islas Cies, nos abandonó el práctico, se presentó con franqueza viento fresco del Noroeste y marejada *teudida* (la que tanto nos gustó á la venida), que produjeron en todos los buques de la escuadra un movimiento de proa á popa tan fuerte, que en la *Sagunto* el agua rompió la puerta de hierro que tapaba la ventana de la enfermería, situada en el castillo de proa, inundándola por completo.

A las once menos cuarto sirvióse el almuerzo á los reyes, gracias á los esfuerzos de los cocineros Mr. Alked Driot y Rodríguez, que mareados todos los criados y demás cocineros, hicieron el almuerzo con media vara de agua, pues esta entraba libremente por las portas arrollándolo todo; los reposteros Santa Marina y Harald, tambien trabajaron mucho.

A las doce el parte dado á S. M. por el jefe de la escuadra, daba á la *Sagunto* la siguiente situacion:

Longitud de San Fernando.—3°-3'-14"-Oeste.

Latitud.—42°-35'-34".

Temperatura.—18 grados.

Rumbo N.—42-Oeste.

Barómetro.—763.

Estima, ó sea espacio recorrido desde las islas

Cies.—26 millas.

Marcaciones.—S.—82 E.—faro de Corrubedo.

Isla de Sálbora (entrada ría Arosa) S.—60' E.

Monte Lorio N.—50°-E.

La marejada continuó balanceándonos cada vez más; sobre cubierta, además de la oficialidad de guardia, solo permanecian SS. MM., el ministro de Marina, el conde de Sepúlveda y algunas otras personas, entre las que me contaba.

Gran parte de la tripulacion y de los soldados de infantería de Marina, estaban completamente mareados.

Frente al cabo Finisterre, el mar nos cogía por la mura de babor, y el agua bien pronto entraba en aquellos camarotes, cuyas portas no cerraban bien. El movimiento combinado de balance y cabezada, que llaman de *cucharada*, dió lugar á oscilaciones de 23".

La camareta de los *Miches* (guardias marinas), como situada á proa, presentaba un curioso aspecto, pues á la natural confusion que produce en un espacio reducidísimo la instalacion de 19 personas, habia que añadir el *baile* que tenían las mesas, cajas y demás objetos que habia, y que chocando con las hamacas, aumentaban las molestias de los mareados.

Puesta ya la mesa para los reyes, un fuerte balanceo echó por tierra toda la vajilla y cristalería, rompiéndose la mayor parte, y tambien los candelabros de plata que adornaban la mesa. Dicha vajilla habia sido adquirida por la Marina cuando en 1856 visitó la reina Isabel las costas del Mediterráneo.

La situacion no mejoraba, á pesar de que se habian dado los cangrejos y el foque, y al variar de rumbo hacia el NE. la marejada, cogiéndonos de través, arrancó los *cuarteles* del portalon de babor y el ramo superior de la escala.

Mme. Reitter, lectora de S. M. la reina, en un balance estuvo á punto de sufrir un golpe á no haberla sostenido un marinero.

El agua entró en el camarote del contador mojado por completo libros y papeles importantes.

Sobre cubierta todos para sostenerse habian de inclinarse á derecha é izquierda, echando mano de los objetos que tenían más cerca.

A las seis menos cuarto se arriaron los juanetes para disminuir el balance y atormentar ménos el buque, cuyos costados crugian de una manera asombrosa.

La comida fué muy curiosa; durante ella enteróse S. M. la reina que á los guardias marinas se les habia roto la vajilla y ofreció regalarles una como recuerdo.

Mareada toda la música, la oracion se hizo al toque de cornetas, y á dicha hora los horizontes eran claros, cielo despejado y la marejada no habia aumentado de intensidad.

Durante la tarde cruzaron saludos con varios vapores, desapareciendo de nuestra vista las fragatas *Cármén* y *Zaragoza*, que á la altura del Ferrol debieron esperar á la capa llegase el día para entrar en dicho puerto.

La *Tornado*, en vista del tiempo, recibió órdenes de marchar directamente á Santander, por lo cual pudo acercarse á tierra ganando terreno.

Bien pronto se acostó toda la gente; pero aumentaron los balances de tal modo, que á las once hubo uno de 30 grados que produjo varias sensibles averias.

El respetable y digno ministro de Marina, general Pavia, se hallaba durmiendo en la antecámara inmediata á la de la reina, y despierto por el movimiento, trató de contener una papelera que le caía encima; pero otro balance le hizo salir del cuarto, y tropezando en la puerta cayó de espaldas

contra un armero, haciéndose en la cabeza una ligera herida con el alza de una carabina, y una fuerte contusion en el brazo.

Conducido á su cama sin sentido, lo recobró al poco tiempo, asistiéndole el médico primero señor Deyós y el particular de S. M. la reina.

Al mismo tiempo la mesa del rey, á impulsos del movimiento, se corrió en todos sentidos de la cámara, produciendo gran estrépito la caída de las tablas y los lamentos de los dependientes de su majestad, que dormian tendidos en el suelo, y algunos de los cuales experimentaron fuertes contusiones.

Segun los marineros, la situacion no ofrecia ningun cuidado; pero se siguió navegando hacia fuera, como venia haciéndose desde el anochecer, para aguantar mejor la marejada.

24 de Agosto.—Para bajar de mi hamaca tuve que esperar la *mareca*; es decir, habiendo una cuarta de agua, aproveché un bandazo á babor y quedar en seco la parte de estribor.

Además del ministro, cuyo estado es hoy satisfactorio, pero que pasará el día en cama, la marejada produjo ayer cinco heridos y contusos de la marinería.

Al subir á cubierta ya es otra cosa el estado del mar; segun la gente de á bordo, ha caído bastante; con el mar sucede que cuando se levanta se caen los navegantes, y vice-versa. El viento, soplando por popa, permitió, de siete á ocho, dar las gaviyas y juaetes, que poco antes se izaron, faena de mucho trabajo, pues de cada cuerda llamada *andarivel* tiraban más de 50 hombres.

Los cabos de Ortegal, de los Aguilones (peñasco cañoneado en cierta ocasion por los ingleses creyéndolos ser la escuadra española) y la Estaca de Vares, se fueron reconociendo por estribor, quedando hermosísimo el tiempo á las diez de la mañana.

El mar aún conserva bastante oleaje; sin duda procede de algun temporal experimentado en el centro del Atlántico; pero la tarde estaba hermosísima.

Los cañones han estado todos bien trincados, y anoche, cuando el mayor movimiento en la batería, se alojó uno, é instantáneamente gran número de marineros se arrojó sobre él, evitando así grandes averias.

El vapor-correo de la empresa Lopez, *Gijón*, pasó por estribor á las once, á corta distancia, cambiando saludos con la *Sagunto*; venia de la Habana con rumbo á Santander, perdiéndose de vista al poco tiempo por la mura de babor.

Situacion de la *Sagunto* á las doce del día:

Longitud 0°-50'-55"-Oeste.

Latitud. 43°-49'-30" N.

Rumbo E. 1¼ SE.

Distancia recorrida desde ayer á las doce, 120 millas.

Viento caluroso, Oeste.

Temperatura, 20 grados.

Presion barométrica, 767'8 milímetros.

Marcacion: Estaca de Vares, S.—87°-O.

Rivadeo: S.—3°-E.

La cubierta, por la tarde, recobró su habitual animacion; ya el *cáriz* de la gente no es tan malo como ayer; SS. MM., que no han experimentado ninguna novedad ni aun en los momentos de mayor movimiento, estuvieron leyendo en la toquilla.

Tranquilo el ánimo de todos, he podido hoy tomar los datos que deseaba sobre el número de personas que hacen el viaje en esta hermosa fragata, hélos aquí:

Comitiva real:

SS. MM., la marquesa de Santa Cruz, los generales Echagüe y Terrores, tres ayudantes de S. M., el conde de Sepúlveda y el Dr. Riedel, médico particular de la reina, diez.

Tres doncellas de S. M. y de la marquesa de Santa Cruz, D. Eugenio García, oficial de la inspeccion, un portero, dos ayudas de cámara de S. M., seis cocineros, dos reposteros, cuatro mozos de comedor y cinco criados particulares, 24.

Ministro de Marina, su secretario particular, D. Luis Pavia, su ayudante, D. Rafael Pavia, un portero y un criado, 5.

Corresponsales de la prensa, Sres. Escobar, Mencheta y Cárdenas, 3.

Plana mayor de la escuadra: Almirante Sr. Polo, Mayor, capitán de navio, Sr. Solís, secretario, teniente de navio de primera D. Antonio Eulante, dos tenientes de navio, guardias marinas, D. Luis Suances, D. Manuel Tejero, D. Julio García Vilar, don Rogelio Baeza y D. Ramon Carranza, tres escribientes, cincuenta marineros y cincuenta y dos músicos, bajo la direccion del distinguido profesor D. Lázaro Fernandez, 116.

Personal de la fragata: Comandante, capitán de navio, D. Ramon Martínez Pery, segundo comandante, D. José Lobo, capitán de fragata, tercero interino, ayudante de derrota, D. Federico Ardoz, teniente de navio (á quien se debe la instalacion de aparatos eléctricos para comunicaciones, luces, torpedos y disparo de piezas para fuegos convergentes).

Tenientes de navio: Sres. Gardona, Vasco Power y otro; alféreces de navio: Sres. Varela, Carballo y Borja. Guardias marinas: D. Adolfo Gomar y Muinos.—Don Antonio Rogi Echenique.—D. Eduardo Cardenera y Ponzan.—D. Eloy Montero y Santiago.—D. Senca García de Cabada.—D. Ramon Lopez y Roda.—D. Oton Sanchez y Vizcaino.—D. Luis Orús y Fresno.—D. Manuel Bustamante Barrena.—D. Dionisio Shelly y Correa.—D. Mariano Perez de Guzman y Pardo.—D. Joaquin Fontán Santamaría.—D. Antonio Romero y Guerrero.—D. Antonio Magar Pers.—D. Carlos Pabra Mejicano.

Contador de navio: D. Luis Conesa; médico: D. José Devós y D. Juan Arrea; capellan: D. Juan Carueso; teniente de infantería de marina: Sr. Maza; primer maquinista: Martínez Mayobre y otros 19; 72 fogoneros; 2 practicantes; 7 condestables; 11 contramaestres; 2 escribientes; 83 soldados; 34 cabos de mar de primera; 44 de segunda; cabos de cañon: 15; marineros de primera: 146 y de segunda 77; un práctico de costa. Total 521. Total general, 680 personas.

A las seis de la tarde los preludios de la Marcha real anuncian la comida de SS. MM., durante la cual la excelente música ejecutó con su afinacion acostumbrada una fantasia de *Dinorah*, la *Stella confidante* y la *Marcha de Il Profeta*; S. M. el rey

ha hecho dar á dicha música la suma de cinco mil reales; su director ha sido nombrado músico mayor de infantería de Marina, ocupando la primera vacante que ocurra.

Igualmente el mayor de la escuadra ha recibido veinte mil reales, que se repartirán entre los diferentes buques que la han formado, empleándose en carne para los ranchos.

El doctor Riedel, médico particular de S. M. la reina, ha sido agraciado con la cruz blanca de segunda clase del Mérito Naval.

La noche, fresca y agradable, convida á quedarse sobre cubierta si el relente lo permitiese; despues de la oracion, que esta noche por ser despues de lo ocurrido la anterior, nos ha parecido un himno de accion de gracias, todo queda en silencio.

S. M. el rey con el general Polo, pasó largo rato en el cuarto de derrota situado en el puente, examinando los cuadros que registra las posiciones y acacimientos de la marcha del buque.

Hemos pasado hace rato el cabo Peñas; dentro de pocas horas desembarcaremos en Comillas ó Santander, segun lo comunique el estado del mar, que esta noche no puede estar mejor.—Cárdenas.

Santander 25 de Agosto de 1881.

A las siete de la mañana, y frente á Comillas, avistamos por estribor la goleta *Concordia*, á cuyo bordo viene la infanta Isabel con los marqueses de Najera, y el vapor *Auxiliar* de la casa Lopez, conduciendo á las infantas doña Paz y doña Eulalia; al poco tiempo desembarcan en la escampavía *Nervion*, pasando á la *Sagunto*, donde fueron cariñosamente recibidas por SS. MM.

Empieza el embarque de los equipajes en el vapor *Auxiliar*, y las representantes de *La Epoca* y de EL CORREO pasamos á la *Concordia*, cuya oficialidad, con la amabilidad de costumbre, nos invitó á compartir su almuerzo.

Los reyes y sus augustas hermanas embarcaron en la escampavía, llevada con gran impulso por sus vigorosos remeros vizcainos; á la falta real seguian el vapor *Auxiliar* y la *Concordia*.

Recibida pronto la orden de venir á este puerto, á las dos zarpamos; y despues de dos horas de un viaje magnífico, llegamos sin novedad los corresponsales de *La Epoca*, *La Correspondencia* y EL CORREO, con tres oficiales de la escuadra que venian á compartir su almuerzo.

Los vapores de la empresa Lopez, *Alfonso XII*, *Ciudad Condal*, *Puerto-Rico*, *España* y *Antonio Lopez*, saldrán mañana para Comillas, donde serán visitados por SS. MM.

Antes de terminar, cumplo con satisfaccion un deber al expresar respetuosamente mi agradecimiento á S. M. el rey, quien particularmente me ha concedido el honor de hacer la parte más interesante del viaje en la fragata *Sagunto*, agradecimiento que hago extensivo á los dignos generales Pavia y Polo, á los comandantes de la *Sagunto* y del *Ferrolano* y á los oficiales de marina, en quienes los periodistas hemos encontrado en general afectuosos amigos y auxiliares importantes para el desempeño de nuestra mision.

Este viaje en la escuadra me ha hecho adquirir la firme conviccion de que es indudable que, como el ejército, la marina necesita una pronta reorganizacion que debe empezar por la adquisicion de los buques necesarios para la formacion de escuadras de buques blindados, como lo exige nuestra posicion con gran extension de costas y posesiones en América y Africa; tambien son indispensables cruceros de mucho andar, trasportes y fuerzas titiles para guarda-costas.

La marinería otra vez ha de obtenerse de las matriculas de mar, y no con el sistema actual en que, sacándose quintos de provincias centrales, sucede lo que ayer en este buque, que la mayor parte de los marineros y soldados, procedentes de Extremadura y Valencia, no pudieron hacer ninguna faena y hacinados dormian sobre cubierta.

La honra nacional dependerá á veces de unos cuantos hombres necesarios para una maniobra, y en esas condiciones no puede realizarse; la mayor parte de las fragatas carecen por otra parte de la dotacion que exige su arboladura, y hemos visto lo retrasadas que han estado al tener que largar el aparejo.

Los contramaestres, en trabajo constante y á veces peligroso, merecen se asegure su porvenir y la existencia de sus familias el día que fallezcan, para que no se dé el caso, ocurrido hace poco en un departamento, de tenerse que abrir una suscripcion á favor de un contramaestre que llevaba veintidos años de servicio; en el mismo caso se hallan los condestables.

Personas competentes tratarán estas cuestiones con la extension y detalles que su importancia reclama; pero creo que el deber de un periódico de las condiciones de EL CORREO, es señalarlas á la mayoría del país que las ignora por completo.

He indicado en una de mis anteriores cartas la conveniencia de que S. M. mandase construir un *yath* para su uso particular; despues de lo ocurrido anoche, esa conveniencia se convierte en necesidad si es que el rey ha de viajar con la comodidad y seguridad que nunca puede encontrar en un barco de guerra y sobre todo, en los blindados.

Quizás las anteriores indicaciones parezcan impresiones del momento que pronto olvidaremos; pero desgraciadamente nuestra marina de guerra no es lo que debiera, y tiempo es ya de poner el remedio necesario.

De las autoridades locales y de la prensa de algunas poblaciones de Galicia, he recibido tambien una afectuosa acogida, y desde aquí les envío mi gratitud, así como al señor conde de Sepúlveda y á los activos empleados á sus órdenes á quienes los periodistas hemos debido las mayores atenciones.

En la fonda de la viuda de Redon, hemos dado una modesta comida á los tenientes de navio señores Cardona, Chacon y Matias, comandante de la *Concordia*, con quienes hicimos el viaje desde Comillas, y como representantes de la armada, por

cuya gloria y pronto desarrollo brindamos con entusiasmo.

Y ya ha llegado el caso de que termine esta carta cuando bandera amarilla, que en el código de señales marítimas significa punto final.—Cárdenas.

El Consejo de ministros.

De diez a una y media duró próximamente este Consejo, ocupándose los ministros principalmente del resultado de la elección de los senadores; de las noticias de compromisos para senadores; de las noticias de compromisos para senadores; de las noticias de compromisos para senadores...

El Liberal, dice, hablando de este Consejo, que tiene motivos para sospechar que algún asunto de carácter extraordinario se trató en este Consejo; pero su índole especialísima y la previsión—añade—de que pueda ser prematuramente objeto de apasionadas controversias en la prensa, nos mueven, por ahora, a guardar una prudente reserva.

Noticias del Congreso de americanistas.

Todas las compañías de ferro-carriles de España han manifestado a la junta directiva del Congreso de americanistas, que desde el 15 de Setiembre...

Entre otros trabajos se ha recibido uno muy notable de los Sres. Asher de Berlin, en el que describen los objetos encontrados en un cementerio de indios en el Perú.

El doctor Creveaux ha remitido una colección de fotografías de paisajes y tipos de la Guyana.

Entre las Memorias presentadas hasta ahora, destacan los estudios hechos de las lenguas americanas.

Ultimamente se han inscrito como socios las señoras Leemans e hijos de Leide (Holanda), y la señorita Babbit de los Estados Unidos.

El Congreso tendrá lugar definitivamente el día 25 del próximo mes de Setiembre, y concurrirá a él S. M. el emperador del Brasil.

ASUNTOS EXTERIORES.

LOS FENIANOS EN NUEVA-YORK.

Estos días han hablado los periódicos de las decisiones adoptadas por los fenianos en los Estados Unidos, amenazando destruir todos los buques ingleses.

Hace algún tiempo que los fenianos trataban de celebrar una reunión en la que habían de adoptar la conducta que debía seguir con respecto a Inglaterra; celebrada recientemente en Chicago una convención, terminó esta publicando una proclama anunciando la destrucción más o menos próxima de todos los buques ingleses que navegan en las aguas del Nuevo-Mundo.

Esta proclama llena de extravagancias, se compone de las siguientes resoluciones:

1.º Que a los ingleses que habitan la Irlanda corresponde decidir si han de organizar una guerra para conquistar la independencia nacional.

2.º Que si deciden la cuestión negativamente, entonces los irlandeses desterrados tomarán las medidas que juzgen necesarias para extirpar a los enemigos de Irlanda.

3.º Que no se tendrán para nada en cuenta los esfuerzos de los miembros irlandeses en el Parlamento relativamente a lo que se debe hacer fuera del terreno legislativo.

4.º El hecho de que las hijas de Irlanda establecidas en América se vean obligadas a enviar el dinero que ganan a sus padres para que puedan pagar el arrendamiento, debía decidir a los irlandeses a cojer el fuego del infierno y el rayo del cielo para lanzarlos a la cara del enemigo (sic).

5.º Gracias al poder de Inglaterra y a las precauciones que toma, es difícil levantar el estandarte de la guerra en Irlanda; pero en cuanto a los irlandeses desterrados por todas las partes del mundo, pueden fácilmente combatir a Inglaterra; ese es el medio de guerra que la convención, después de un maduro examen, ha creído conveniente proponer a la raza irlandesa.

6.º El pabellón inglés flota en todos los puertos del mundo. Los irlandeses podrían destruirle en todas partes y vengar así la usurpación del suelo irlandés por los ingleses. Los irlandeses de Nueva-York podrían apoderarse en una noche de todos los buques que llevan el pabellón inglés; podrían hacer otro tanto en Quebec, Halifax, Melbourne, Sidney, Cape Town y San Francisco.

La convención decide que como los beligerantes no empiezan generalmente una campaña atacando las plazas mejor fortificadas del enemigo, no puede empezar por destruir los buques de guerra ingleses, a pesar de conocer la ventaja que resultaría de ello. Vale más comenzar por otras cosas más fáciles. Por ejemplo, cuando hayan sido destruidos algunos centenares de buques mercantes, se verá como todos los agentes marítimos y todas las compañías de seguros de Inglaterra piden a Mr. Gladstone la emancipación de Irlanda.

Finalmente, la convención tiene la esperanza de que ningún ciudadano honrado que estime su vida se servirá de los buques ingleses desde el 1.º de Setiembre.

El día 29 del actual se reunirán otra vez en Nueva-York para ratificar estas decisiones.

OFICIAL

ARRIBA.—Real decreto dando de baja en el ejército al alférez graduado D. Juan Alonso Llorcas. **ADMINISTRACION CENTRAL.**—Dirección de la Caja general de Depósitos.—Esta dirección general ha acordado los pagos que se expresan a continuación para el día 29 del corriente, de diez a dos de la tarde: Intereses de resguardos al portador no depositados.—Segundo semestre de 1879, carpeta número 935 de señalamiento.—Primer semestre de 1880, carpetas números 874 a 873 de id.—Segundo semestre de 1880, carpetas números 785 y 786 de id.—Primer semestre de 1881, carpetas números 664 a 673 de id. Resguardos al portador amortizados.—Sorteo de 30 de Junio de 1881, carpetas números 259 a 262 de señalamiento.

TELEGRAMAS.

AGENCIA FABRA.

París 26.—El periódico el Tiempo publica un telegrama de Saida participando que una columna, al mando del coronel Negrier, salió de Geryville, dirigiéndose a Abidj, destruyendo en su marcha la tumba del Morabito Sidi-Cheik.

Berlín 26.—El Banco de Alemania ha elevado el descuento a 5 por 100.

Washington 27.—El estado de salud del Sr. Garbí se ha agravado de tal manera, que los médicos desesperan de poder salvarlo.

París 27.—El Sr. Roustan representante de Francia en Tónez, vendrá probablemente la semana próxima a esta capital, para conferenciar con el gobierno, relativamente a la pacificación y a la reorganización de aquel territorio.

AL MENUEDO.

En los centros oficiales se recibieron anoche los telegramas siguientes:

Santander 26 (10 30 n.)—El gobernador al ministro de la Gobernación: SS. MM. y AA. RR. la Serma. señora princesa de Asturias e infantes doña Isabel, doña Paz y doña Eulalia, continúan en Comillas sin novedad en su importante salud. La familia real ha presenciado esta tarde, desde el sitio llamado Cruz Verónica, la llegada de seis vapores de Lopez, que no han podido verificar maniobras por densa niebla con fuerte viento y chubasco.

Habana (sin fecha)—Recibido en Madrid el 26, a las tres y cincuenta y cinco de la mañana.—El capitán general al ministro de Ultramar: Aun no están acordadas las candidaturas para senadores.

Por el partido constitucional son probables los señores siguientes: por la Habana, conde de Casa-Moré, Loriga y otros; por Pinar del Rio, conde de Galarza y Bustamante; por Matanzas, conde de Diana y Crespo; por Santa Clara, marqués de Balboa y Fernandez de Castro; por Puerto-Príncipe, Francisco de la Cerra, y por Cuba el general de marina Rodríguez Arias, y el Sr. Vinent.

Dice un periódico que el director de Beneficencia y Sanidad adoptará en breve severas disposiciones con objeto de que los dueños de los establecimientos balnearios que todavía no han hecho las reformas indispensables y que habían ofrecido, las lleven a cabo inmediatamente.

Ha sido puesto a disposición del juzgado de guardia un sugeto que estaba trabajando en las obras de reforma de algunos departamentos del ministerio de Estado. El sugeto en cuestión, que se llama Santiago Suarez y Fernandez, se apoderó en uno de los despachos del ministerio de una escribanía de plata de bastante valor. Al registrarle se le ocuparon unos galones de cabo de presidio, pues según se cree es un fugado del penal de Cartagena en tiempo de la cantonal, y estuvo también procesado con motivo del asesinato del ilustre general Prim.

Hoy se hará cargo del juzgado de primera instancia del distrito de la Audiencia el Sr. Carrasco y del juzgado municipal del mismo distrito el señor Monroy.

El juez municipal del distrito de Buenavista, señor Rizo, se ha hecho cargo hoy del juzgado de primera instancia del distrito de la Inclusa.

Se decía anoche entre los aficionados a toros que el matador Cara-Ancha había sido herido de un puntazo en el costado derecho en la corrida verificada ayer en Almagre.

Mañana, a las diez de la mañana, se verificará en el salon de columnas del ayuntamiento, con asistencia del juez decano de los de primera instancia de esta capital, presidente de la junta inspectora del censo y de las escrutadoras de las secciones electorales el escrutinio general de la votación para diputados a Cortes.

A la una y media de la tarde del día 1.º de Setiembre próximo se verificará en la dirección general de Rentas la subasta pública para adquirir 2.080 resmas de papel con destino a las operaciones de loterías.

El Sr. Romero Ortiz se halla en Biarritz cuidando su salud, sin mezclarse en las elecciones de la Coruña, a pesar de que un periódico conservador le presenta defendiendo la candidatura del señor conde de Casa-Sedano, por la capital de Galicia.

Así lo dice La Correspondencia, y nosotros afirmamos también que este distinguido hombre público no se ha mezclado para nada en la elección de que se trata.

Hoy se ha repartido en Madrid el último correo llegado de Puerto-Rico. Los periódicos que de esta isla hemos recibido no contienen ninguna noticia de extraordinario interés.

El Sr. Alonso Martínez, a más del proyecto de reforma del matrimonio civil, llevará a las Cortes, el referente al establecimiento del juicio oral y público, y otro que afecte a algunas modificaciones en la legislación penal.

Ayer, a las doce de la mañana, fué detenido en las oficinas del Giro Mútuo un sugeto que se presentó a cobrar una letra girada desde Bujalance a cargo de D. José Cerdan. Esta letra fué sustraída del correo, y se presentó a cobrarla un D. José Carmelo y Pedro. Examinada detenidamente la letra, resultó falsa la firma de conocimiento y sello de la casa de D. Jesús Gracia. El Carmelo fué llevado al Saladero.

Ha llegado a esta capital el príncipe marroquí, jefe de las kabilas del Rif, Hamed-Ben-Hamet, encargado de arreglar una cuestión diplomática con nuestro gobierno.

Un telegrama de Saida publicado ayer por Le Temps, dice que la columna del coronel Negrier, que salió de Geryville, ha destruido en el camino la tumba de un célebre morabito, venerado de los árabes. El corresponsal de Le Temps manifiesta temores de que este hecho excite el fanatismo de aquellas tribus.

Dícese que en vista de la frecuencia con que el municipio pierde los litigios que entabla con los particulares y corporaciones, saliendo la mayor parte de las veces condenado en costas, un concejal piensa presentar una proposición dirigida a aminorar los perjuicios que esto ocasiona a dicha corporación.

Han sido destinados a la persecucion de incendiarios en la provincia de Cáceres, 30 guardias civiles de los que debían llegar hoy a Madrid procedentes de San Ildefonso.

Uno de los operarios de la fábrica de cerámica de la Compañía Madrileña, fué ayer tarde arrollado por una rueda de una máquina, fracturándole la pierna izquierda.

Ayer le robaron a un inspector de orden público el chaleco con el reloj en la estación del Mediodía: como comprenderán nuestros lectores, dicha prenda no la llevaba puesta: se la había dejado en la habitación destinada al servicio de orden público en la estación.

Nos ha llamado un tanto la atención este suelto que hoy publica El Liberal, referente a la actitud del Sr. Gamazo:

«Hemos dicho, y está comprobado por el resultado de la elección, que la mayoría del futuro Congreso la formarían 230 constitucionales puros y 70 centralistas y amigos del Sr. Magazine Campos.

Estas cifras, que efectivamente aparecen con solo examinar la lista de los diputados adictos, sufrirán, sin embargo, importantes modificaciones si es exacto lo que presumen algunos ministeriales.

Entre las diferentes sorpresas que estos últimos anuncian respecto a evoluciones en el seno de la mayoría, citan especialmente la que producirá la actitud del Sr. Gamazo, quien, a su entender, y en compañía de nueve o diez amigos, se pasará incondicionalmente al campo constitucional, abandonando a sus correligionarios del antiguo grupo del relj.

El Sr. Gamazo atribuye a sus amigos, es decir, a los centralistas, las contrariedades que ha sufrido por Medina, y toma el desquite quedándose con ellos y en contra de ellos.

Nada hemos oído hablar de esto. De los datos electorales que se conocen, resultan electos diputados los militares siguientes: Generales Lopez Dominguez, Cassola, Ortiz y Ustariz, Salamanca, Serrano Acebrón, Armiñan, Soria Santa Cruz, Daban (D. Antonio), brigadieres De Miguel, Oehando, y Castro y Lopez, coroneles Salinas, Muñoz Vargas, y Espinosa de los Monteros, tenientes coroneles Orozco y Portuondo, comandantes Mesa, Onate y Serrano, y capitanes Morales y Sarthou.

Es posible, según dicen algunos periódicos, que el Sr. Moreno Nieto sea electo senador por la Academia de la Historia.

En los alrededores de Manussia, pueblecito de la Morea, se acaba de descubrir un teatro antiguo, del que hicieron mención en sus obras Pausanias y Strabon.

El teatro está edificado en una colina desde la que se distingue el golfo de Lepanto y toda la llanura de Oegun hasta Corinto.

Se cree que este podrá limpiarse de tierras y conservarse fácilmente, ofreciendo así un modelo completo del teatro griego.

Los periódicos de Valencia hacen los más cumplidos elogios del reputado maestro fundidor de aquella localidad D. Vicente Rios, con motivo de un nuevo y notable trabajo hecho bajo su direccion en «La Primitiva Valenciana», que está años hace a su cargo, refiriéndose al retrato en busto del conocido hombre público Sr. Danvila, hecho en bronce en pocos momentos y con tanta perfección como pudieran efectuarse en el extranjero.

Nosotros, que conocemos piezas notables hechas en el citado metal por el hábil artista Sr. Rios, existentes en el real palacio, en el de la diputación provincial, en el Museo del Sr. Romero Ortiz y en los preciosos gabinetes de los Sres. Cánovas del Castillo y Hoppe, y que hemos visto una bellissima escultura en tamaño pequeño que Rios presentó en la última Exposición de Bellas Artes celebrada en esta corte, que agrada a cuantos la examinaron, unimos nuestros plácemes a los de los ilustrados colegas El Mercantil y Las Provincias, deseando nuevas ocasiones de celebrar el mérito y los adelantos del referido y aplicado industrial valenciano.

Estado del tiempo.

(De nuestro servicio particular.)

Las bajas presiones se suceden sin interrupción al Norte de Alemania y en todo el Báltico; en Irlanda los descensos bruscos se suceden sin interrupción, las borrascas son continuas, soplando los vientos de SE. De los Estados Unidos nos comunican el paso de fuertes depresiones y borrascas que no tardarán en afectar a nuestra Península. La depresión del golfo de Génova en descenso, y la temperatura en toda Europa baja rápidamente.

En la Península, el barómetro permanece estacionado al Norte, en el resto tiende a la baja, sin duda efecto de la depresión que se halla a la altura de la Isla Madera; máxima altura barométrica en la Península, 764.5 milímetros en Albacete; mínima, 956.7 en la Coruña. La temperatura en baja en algunas localidades, en otras estacionada; máxima, 31 grados en Valencia; mínima, 18 en Santiago. El cielo cubierto y nuboso en general, habiendo llovido en la Coruña y Santiago; los vientos soplan de todos los rumbos, con intensidad de 80.

Ambos mares agitados. Temperatura ayer en Madrid: máxima, 33.5 grados; mínima, 14.0 grados.

EDICION DE LA NOCHE.

Senadores electivos.

Aunque ya hemos adelantado algunos nombres de los candidatos que se presentan en la lucha que ha de tener lugar el 2 de Setiembre, suponemos que nuestros abonados agradecerán el que completemos los anteriores datos con estos otros que hoy tenemos, comprensivos de la batalla general, tal cual está iniciada en provincias, y conforme a los pormenores que hasta ahora nos ha sido dable procurar.

Hé aquí los detalles con espresion de las provincias y de los candidatos, así adictos como de oposición: Alava.—Echevarria (D. Genaro), Urquijo (don Juan Manuel). Albacete.—Sres. Moya y Puigmoltó (D. Pascual). Alicante.—General Carbó, Santana (D. Manuel), Corradí (D. Fernando).

Almería.—Marqués de Valdecañas, Soler (don Manuel), Rada (D. Juan de Dios). Avila.—Silvela (D. Manuel), Pozo (D. Inocente).

Badajoz.—Marqués de Fuente Santa, Piñero, general Mendinueta, Lopez de Ayala (D. Baltasar). Barcelona.—Collazo y Gil, Montesino, Girona (D. Jaime).

Burgos.—Torrecilla, Martin Acosta, Casaval (D. Justo). Cáceres.—Quijano, Castro Serna, Durán. Cádiz.—Cheli, Rios Rosas, Misa. Castellón.—Acevedo, Orozco, Gargollo.

Ciudad-Real.—Marqués de Navarro, general Ruiz Dana, Aguilar (D. Antonio), conde de las Almenas. Córdoba.—Hornachuelos, Alcalá Zamora, Sanchez Mora.

Coruña.—Hombre, general Pieltain, Beranger. Cuenca.—Fuente Alcázar, Casa Pacheco, Romero Giron. Gerona.—Escosura (D. Luis), Puig, Baldasano. Granada.—Chacon, Fernandez Figares, Zayas (D. Antonio).

Guadalajara.—García (D. Diego), Hernandez de la Rúa, Herraz. Guipúzcoa.—Villafranca de Gaitan, conde de Egeña.

Huelva.—Asquerino, Vazquez Lopez. Huesca.—Gascon, Moncasi y Laguna (D. Jorge). Jaen.—Teruel, Caracama, Mingo, Sabater. Leon.—Gonzalez Iscar, Carreras y Gonzalez, Martin Murga.

Lerida.—Santos (D. Emilio), Alvarez (D. Manuel María), Aycilla y Ciburu. Logroño.—Marqués del Romeral, Santa Cruz (D. Juan Domingo). Lugo.—Cabello y Septien, Villamarin, Medina, y Viñas.

Madrid.—García Rizo, Gomez Arostegui, Villardonardo. Málaga.—Leon Romero, Barroeta, Mol y Sardá. Mirava.—Hernandez Amores, contraalmirante Valacel, Soroa.

Navarra.—Escudero, Pinarra y marqués de San Adrian. Orense.—Alau, Macia y Castelo, y Mosquera. Oviedo.—Marqués de Ferrera, Lopez Grado y general Búrgos; en esta provincia es posible que las oposiciones presenten al Sr. Sanchez Bustillo.

Palencia.—Martinez Durango, Sainz (D. Hilario). Pontevedra.—Pardiñas, Heredia (D. Enrique). Salamanca.—Terrerros (D. Antonio), Sauchez Arjona, y Alba.

Santander.—Bierna y marqués de Azas. Segovia.—Sepúlveda y general Alaminos. Sevilla.—General Tassara, Vazquez, D. Lorenzo Minguéz, Calzada, Español (D. Roberto). Soria.—García Jove y Ortiz de Pinelo. Tarragona.—General Baldrich, Cañelas, Jimenez Cuenca.

Teruel.—Baron de Salillas, Toran. Toledo.—Mansi, Basarán, Viedma. Valencia.—Soto Ameno, Puerto Seguro, Gil Roger, Abarzuza.

Valladolid.—Cuesta y Semprun. Vizcaya.—Zabala, Torregil ó La Calle. Zamora.—Santa Cruz de Aguirre, Requejo. Zaragoza.—Barieta, Miravete, Casa-Jimenez. Baleares.—Leymerik, Aineto, Polo de Bernabé.

Camarias.—Bayo, Maldonado (D. Leopoldo) y Lopez Roberts (D. Mauricio).

De las Universidades ya hemos dicho los candidatos, y de las Academias también; faltando estos nombres en las Sociedades económicas: por la de Leon, Gonzalez Encinas; por la de Sevilla, Pániega y Villanova, y por la de Valencia, el señor Mantresa.

Hoy ha quedado constituida la Junta de asociados que ha de regir en el presente año económico.

El Sr. Abascal ha dado orden terminante para que no se efectúe ningún servicio sin que proceda la subasta correspondiente.

Los decretos de nuevos senadores vitalicios se publicarán en la Gaceta el día 1.º de Setiembre a lo sumo: estos decretos son 39 y corresponden a las personas que ya hemos dicho varias veces.

Los senadores vitalicios que ya vienen figurando en las filas de la fusión, ó que votarán en todo caso con el gobierno, son los señores duque de la Torre, Martinez Campos, marqués de la Habana, conde de Valmaseda; duque de Fernan-Núñez, marqués de Bedmar, conde de Torre-Mata, generales Jovellar, Ros de Olan y Pavia y Pavia, y Sres. Camacho, Fernandez de la Hoz y Alonso Colmenares; es decir, 13.

De manera que en la próxima legislatura el gobierno contará en el Senado por lo menos con 52 senadores vitalicios.

En breve debe remitirse a Comillas para la firma de S. M. un decreto sobre rebaja de derechos de importación y exportación en el puerto de Cartagena de aquellos artículos de primera necesidad para la industria, fomento y conservación de los montes del Estado.

Saratoga (Estados-Unidos) 27 (3.40).—Al ministro de Estado: «Presidente pequeña reaccion favorable, pero pocas esperanzas. Gran sensacion en Washington. —Barca.»

Desde mañana quedará abierta al público la estación telegráfica de Torrelaguna (Madrid), con servicio limitado.

Saratoga (Estados-Unidos) 27 (4.32).—Al ministro de Estado: «El presidente acabando; el vicepresidente Arthur llamado a Washington. Marchará allí mañana. —Barca.»

Las últimas noticias del distrito del San Clemente son, que el Sr. Aguado y Mora ha triunfado por 24 votos. Mañana, que es el escrutinio general, así de este distrito como de otros, concluiremos de salir de dudas.

Escriben de Saida a El Correo Español de Oran con fecha 31 del corriente: «Aquí no ocurre novedad; principian a despertar los trabajos, y muchos de los españoles que abandonaron a Saida a consecuencia de los sucesos del 11 de Junio, vuelven para ocuparse en la explotación del esparto.»

Los señores marqués de la Vega de Armiño y

Alonso Martínez son esperados en los primeros días del mes próximo: una vez en Madrid estos ministros, saldrán para Comillas los Sres. Sagasta y Martínez Campos; suponemos que sobre el día 4 ó 5 de Setiembre.

Continúan recibiendo datos de compromisarios elegidos, en su gran mayoría adictos al gobierno.

La guardia civil ha preso el 25 y 26 en la provincia de Córdoba ocho incendiarios confesos de sus delitos.

En la iglesia de Burturia (Vizcaya) han robado el 24 dos crismas de plata; pero lo notable es que los ladrones descerrajaron algunos cajones, dejando al descubierto muchas alhajas de gran valor y no se llevaron ninguna.

Ha sido preso un francés como presunto autor del delito.

Según un artículo del conocido escritor americano, Sr. Hector F. Varela, el empréstito de 12 millones de duros—destinado á ferro-carriles—emitido por el gobierno de la República argentina en el mercado de París, fué cubierto diez y ocho veces en pocas horas.

Por un telegrama recibido en Madrid se sabe que nuestro compatriota el inteligente tenor Valero ha sido muy aplaudido en Berlín la noche que se estrenó *Rigoletto*, teniendo lo que repetir el cuarteto en medio de una ovación entusiasta.

Hoy hemos recibido periódicos de Montevideo. Lo más importante que en ellos encontramos son las noticias referentes al enorme desarrollo que va cobrando el bandolerismo en las comarcas de Uruguay, donde no existe seguridad para vidas ni haciendas. Últimamente han sido asesinados varios españoles é italianos que habían ido á aquella república halagados, sin duda, por las ofertas pomposas de esos emisarios americanos que, predicando la emigración, visitan con tanta frecuencia las costas de Europa.

Washington 27.—Presidente pequeña reaccion favorable; pocas esperanzas; gran excitación en Washington.

No es exacto que se trate de suprimir el 14º tercio de la Guardia civil, como algún periódico dice con una intención que desconocemos.

En Sevilla, en uno de los colegios electorales, un elector cometió la equivocación de depositar en la urna, en vez de su voto, un billete de 400 reales. Descubierta el error al practicarse el escrutinio, el billete de Banco fué devuelto á su dueño, que se presentó á reclamarlo.

Hemos resistido ocuparnos de un asunto que nos ha parecido pueril, y que no creemos merecería sino una brevísima explicación. Nos referimos al supuesto banquete con que se ha dicho que el gobernador de Madrid obsequió á determinados periodistas, para darles cuenta de la falsificación electoral descubierta el sábado último.

No fuimos de los invitados, entre otras razones, porque no hubo invitación; pero por lo mismo, podemos decir, con la seguridad de decir la verdad, lo que en este incidente ha ocurrido.

El conde de Xiquena, á quien como á los demás hombres políticos que ocupan cargos de importancia, se acercan diariamente periodistas ministeriales y de oposición, manifestó á los que le vieron el sábado que por la noche podría facilitarles noticias respecto á la falsificación electoral. Por la noche asistieron al gobierno civil los que así lo desearon, sin que hubiera exclusiones para nadie que pretendiera enterarse, y una vez allí reunidos, el conde de Xiquena les ofreció un ligero *lunch*, bautizado después por alguna imaginación odorosa con el nombre de banquete.

Hé aquí lo sucedido.

En la madrugada de hoy fué llevado á la prevención un sugeto que después de armar un fuerte escándalo en la calle de San Juan maltratado de obra á un guardia del municipio.

El señor conde de Xiquena se dirigió ayer en consulta al señor ministro de la Gobernación con objeto de llevar á cabo su propósito, favorable á los intereses del público, de que las empresas teatrales depositen en lo sucesivo el importe de los abonos, bien en el Banco de España ó en cualquiera otra caja que ofrezca seguras garantías.

Aprovechando la circunstancia de haber salido con otros á verter las basuras del Saladero, se fugó esta mañana uno de los presos de dicha cárcel.

Ha sido detenido esta tarde y puesto á disposición del juzgado de guardia, un individuo que ha presentado á conocimiento en una casa de banca de esta corte una letra, al parecer falsa.

A las cuatro y media de la tarde ha intentado suicidarse un sugeto arrojándose al estanque grande del Retiro. Los guardas Domingo Gonzalez y Benito Garcia han logrado salvarle sin lesion alguna.

Parece que el móvil del desdichado no ha sido otro que el hallarse sin trabajo y sin medios de subsistencia.

El Sr. Moreno Nieto ha recomendado á sus numerosos compañeros del claustro de esta universidad, que apoyen con su voto la candidatura del señor marqués de San Gregorio; á él le presentan candidato para senador los individuos de la Academia de la Historia.

Los votos obtenidos por el Sr. Muñoz en Villalpando se elevaron á 1.598; mientras su contrario el Sr. Bustamante no pasó de 466.

El Sr. Leon y Castillo ha despachado esta tarde en su casa, acompañado del Sr. Angoloti, expedientes importantes que han de remitirse por el próximo correo de Cuba.

El Sr. Albareda ha salido acompañado de varios amigos, esta tarde, para Sigüenza, de donde regresará el lunes.

BALANCE DEL DIA.

El cariz de ayer, poco más ó menos: carencia de noticias en los centros oficiales y círculos políticos; y el telegrama consagrado casi en absoluto á vomitar partes sobre el resultado de la elección de compromisarios.

Mañana será otro día, porque mañana deben hacerse los escrutinios generales en todos los distritos, y siempre en España ocurre que de esta operación resulta alguna sorpresa, por aparecer del recuento general totales que no concuerdan con los datos conocidos y circulados.

Si así fuera, suponemos que esto no pasará de tres ó cuatro distritos, cuya lucha ha sido disputada y escabrosa, y cuyo resultado permanece aun envuelto en contradicciones inconciliables.

No sabemos (y hablamos con sinceridad), si en el Consejo de ministros de anoche se trataría de la cuestión de que veladamente habla *El Liberal* hoy, dándole cierta gravedad, aunque sin concluir de esclarecerla por la consideración de esquivar en la prensa debates prematuros y apasionados.

De todo lo que está puesto sobre el tapete, nada hay que corresponda á estas indicaciones más que la cuestión diplomática suscitada con Francia por consecuencia de los sucesos de Saida, y si así fuera, y á este asunto se refiriera *El Liberal*, para formar juicio definitivo habría, en primer lugar, que saber á ciencia cierta si de tal incidente se trató en Consejo de ministros (cosa que se niega en las regiones oficiales), y después convendría conocer bien el estado de unas negociaciones, de las cuales no tenemos nosotros noticias concretas y nuevas desde hace algunos días.

En último término, parece natural presumir que si hay impresiones ó revelaciones nuevas sobre este asunto, se espere para apreciarlas la llegada del señor ministro de Estado; sin que por otra parte haya que alarmarse por lo que diga la prensa; pues cada cual, con arreglo á su conciencia y á la vista de las nuevas noticias, si existen, dirá lo que crea más digno, más patriótico, y más conveniente.

Signe explotándose el tema de las disidencias por los periódicos de oposición al gobierno, y singularmente por los conservadores, que no lo dejan de la mano; asunto sobre el cual ya nos parecen calculadas y de ritual forzado la mayoría de las cosas que hoy se escriben, y que conviene diferir su exactitud para cuando se abran las Cortes, y éstas hayan funcionado siquiera dos ó tres meses.

Por de pronto, *La Mañana*, que tantas conexio-

nes tiene con el Sr. Balaguer, escribe hoy lo siguiente:

«No se ven en sus columnas (en las de los periódicos conservadores) más que sueltos artículos y noticias referentes á la infamante suerte que aguarda á la mayoría. Este habla de desprendimientos, aquel de disidencias, el de más allá de desmembraciones.»

Tengan un poco de paciencia y no tardarán en empezar á convencerse de que la mayoría de las futuras Cortes ofrecerá un carácter completamente distinto de las mayorías que los Sres. Cánovas y Romero Robledo se confectionaban para su uso particular, y que la sumisión típica de aquellas se diferenciará en gran manera de la disciplina que será el fundamento de existencia de la que ha de apoyar la política del gabinete presidido por nuestro ilustre y respetado jefe el Sr. Sagasta.»

SS. MM. y AA. continúan en Comillas sin novedad.

Hasta el día 4 ó 5 de Setiembre no creemos salgan para Comillas los Sres. Sagasta y Martínez Campos.

«A juzgar por la carta de nuestro corresponsal, que publicamos en primera plana, ha sido, en efecto, duro el temporal que la escuadra real trajo de Vigo á Santander.»

La nueva Cámara en París será convocada para el próximo Noviembre.

Los valores continúan flojos y en descenso.

TELEGRAMAS.

Londres 27.—Aumenta la agitación en Irlanda. En el condado de Limerick se han hecho numerosas prisiones.

París 27.—Decididamente la nueva Cámara será convocada para los primeros días del próximo Noviembre.

En la primera sesión pedirá al Senado, la autorización de disolver la Cámara de diputados, cuyos poderes habrán espirado el 28 de Octubre.

San Petersburgo 27.—La prensa rusa continúa ocupándose de los resultados de las elecciones en Francia, comentándolos de una manera muy favorable para esta nación.

París 27.—El jueves próximo comenzarán las negociaciones para la renovación del tratado de comercio entre Francia y Suiza.

Viena 27.—El gran chérif de la Meca ha hecho presente al sultán de Turquía que declinaba toda responsabilidad ante los sucesos que puedan sobrevenir al desembarcar en Hejaz los complicados en la muerte del sultán Abdul-Aziz, y sobre todo, con los desórdenes que puedan producirse á la vista de Midhat-Baja.

Fabra.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 27 DE AGOSTO. ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with columns for VALORES DEL ESTADO, VALORES DE OTRAS ENTIDADES, and CORPORACIONES CIVILES. Includes items like Carreteras de Abril, Bonos del Tesoro, and various municipal bonds.

Resumen.

La contratación floja desde primera hora en las deudas de juego, habiendo señalado una baja en el consolidado desde ayer de 35 céntimos y doble en los ferros.

Las deudas del Tesoro sin movimiento. Los resguardos de la Caja de Depósitos con un alza de 15 céntimos; las acciones del Banco de Castilla con otra de 20 céntimos, y las del Banco de España con un entero.

Bolsa de París de ayer.

El 3 por 100 francés, á 85.85; el 5 por 100 id., á 117.20; el 3 por 100 exterior español, á 28.00; el interior, á 27.00; amortizable exterior, á 43.34; obligaciones de Cuba, á 000.00; consolidados ingleses, á 99.34.

Última hora: El 3 por 100 interior español, á 00.00; idem exterior idem, á 00.00; deuda amortizable exterior, á 43.34; obligaciones de Cuba, á 000.00.

Cultos.

Santo de mañana.—San Agustín, Obispo y doctor de la Iglesia.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de la Encarnación, donde se celebrará al Santo Padre su fundador con misa solemne y sermón que predicará D. Pompilio Diaz, y por la tarde, á las seis, se cantarán completas y preces para reservar.

En la iglesia de monjas Agustinas de Santa Isabel, se celebrará también al Santo Padre su fundador, y será orador en la misa mayor D. Jaime Cardona.

En la capilla de la V. O. T. de San Francisco se celebrará la función principal á Nuestra Señora del Olvido; á diez será la misa solemne en la que predicará D. Jerónimo Amat, y por la tarde, á las cinco y media, después de la estación y el rosario, se cantarán completas y preces para reservar, terminando con procesion de la Sagrada Imagen de Nuestra Señora, salve y despedida.

En la iglesia parroquial de San Sebastian principia la solemne novena de Nuestra Señora de la Misericordia; á las diez será la misa mayor con manifiesto y sermón que predicará D. Antonio Garcia Cano, y por la tarde, á las cinco y media, en los ejercicios, será orador el P. Joaquin Mentalban, sacerdote escolapio.

Continúa celebrándose la novena de Nuestra Señora de la Correa en la iglesia de los Irlandeses, predicando en la misa mayor D. Ambrosio de los Infantes, y en los ejercicios de la tarde D. Lorenzo Nuñez.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia.

Espectáculos para mañana.

Jardin del Buen Retiro.—A las ocho y media.—Bocetos madrileños.—Los parientes del difunto.—Presencian del Sr. Alarcón, que pintará un cuadro en cinco minutos.—D. Abián y D. Senén.

Teatro de Recoletos.—A las ocho y media.—Los dominós verdes.—Teoría práctica.—El sistema decimal.

Novedades.—A las ocho y media.—La vuelta de Orán.—Libro Capellanes.—A las ocho y media.—Las citas —Marinos en tierra.—Un libro de Bengala.—Pascual Bailón.

Circo de Prtee.—A las ocho y media.—El robo de la princesa Bul-Bul, segunda parte de la Lámpara Maravillosa, desempeñada por 250 niños.

Plaza de Toros de Madrid.—Corrida extraordinaria de novillos en la cual se lidiarán seis toros de puntas que serán estoqueados por Joseito y Ostion, corriendo-se despues cuatro novillos embolados para los aficionados que gusten bajar al redondel.—La corrida empezará á las cuatro y media.

Velocipelo maneje y teatro mecánico.—Carreteras y funciones desde las siete de la tarde.

Tiro de galles.—Todos los días de sol á sol.—De pichon, jueves y domingos.—Barrio de Salamanca, calle de Alcantara, á la izquierda, en lo ultimo de la calle de Pajaritos.

Gran panorama de España.—(Situado junto al Dos de Mayo).—Batalla de Tetuan.—Abierto al público desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde.—Entrada, una peseta.

Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Abierto al público todos los días, desde la salida á la puesta del sol.—Entrada, una peseta.

Mercados de Madrid.

De los partes remitidos por la administracion principal de Mataderos públicos, Intervencion del mercado de granos y visita general de policia urbana, resultan ser los precios de los artículos de consumo en el día de ayer los siguientes:

- Vaca, de 1'20 á 1'70 pesetas kilogramo.
Carnero, de 1'25 á 1'70 pts. kil.
Ternera, de 1'25 á 1'40 pts. kil.
Cordero, de 0'60 á 0'90 pts. kil.
Tocino añejo, de 2'05 á 2'08 pts. kil.
Jamón, de 3'90 á 4'35 pts. kil.
Pan, de 0'46 á 0'50 pts. kil.
Garbanzos, de 0'70 á 1'60 pts. kil.
Judías, de 0'60 á 0'80 pts. kil.
Arroz, de 0'70 á 0'80 pts. kil.
Lentejas, de 0'60 á 0'70 pts. kil.
Carbon vegetal, de 0'13 á 0'20 pts. kil.
Idem mineral, de 0'08 á 0'10 pts. kil.
Cok, de 0'08 á 0'10 pts. kil.
Jabon, de 1'00 á 1'30 pts. kil.
Patatas, de 0'11 á 0'20 pts. kil.
Aceite, á 1'30 pts. litro, y á 13'50 pts. decal.
Vino, de 0'78 á 0'84 pts. litro, y de 7 á 8 pts. decalítro.
Petróleo, de 0'60 á 0'70 pts. litro, y de 6'20 á 7'50 decalítro.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez, Calle de San Gregorio, núm. 8.

27 Agosto) FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 49)

EL CAPITAN TIZONA

NOVELA ORIGINAL DE PAUL SAUNIÉRE

TRADUCIDA POR FERMUN BERÁSTEGUI

dió algunos pasos por la sala violentamente agitado.

—Pues esto no puede quedar así—dijo.—No se dirá que el capitán Tizona haya rehusado cruzar su acero con cualquiera que le haya provocado.

Y se dirigió hacia la puerta.

—¿A dónde vais?—preguntó Reinaldo cerrándole el paso.

—A casa del duque, pardiez—dijo el capitán mordiendo el bigote.

—¿No ireis!—dijo el marqués.

—Estais loco, Reinaldo. ¿Vais á dejar que el duque y sus amigos nos esperen en el terreno? ¿No pensais que es preciso prevenirlo y que no podeis ser vos el que se encargue de ello?

—Teneis razon; pero antes de ir me habeis de jurar que no vais á provocar personalmente al duque de Villaine.

—¿No faltaba más!—contestó Tizona evadiéndose.

—¿Jurad ó no pasais!—dijo resueltamente Reinaldo.

—¿Y si rehuso jurar? ¡Esto es demasiado! Vos sereis libre de hacer de vuestro honor lo que os acomode, pero no teneis derecho á disponer del mio.

—¡Oh, Margarita!—dijo Reinaldo en voz baja.—Tambien ahora teneis razon—continuó Reinaldo—pero no pasareis. ¡Oh! ya sé que no soy bastante fuerte para luchar con vos y que me matareis: pues bien, matadme, lo prefiero.

Tizona llevó maquinalmente la mano á la empuñadura de su espada y casi estuvo á punto de arrojarla sobre el marqués, pero vencido por su dolor y energia le tendió los brazos.

—¡Niño!—exclamó abrazándolo.

—¿Querido amigo!—dijo el gentil-hombre.—¿Cómo me quereis despues de haceros tanto mal?

Y se dejó caer sobre una silla al mismo tiempo que dos gruesas lágrimas rodaban por sus mejillas.

Tizona se compadeció.

—Vamos, tranquilizaos—dijo.—Despues de todo, el mal no es tan grande como os lo figurais y como yo lo creia en un principio; porque si alguien pretendiese decir que Tizona habia rehusado batirse se le reirian en las barbas.

—Además, ¿no estoy yo aquí para asegurar que soy yo el que os ha impedido batiros?

—Si ya arreglaremos eso lo mejor que se pueda: ahora es preciso ir á dar una explicacion al duque.

—Accedo, con la condicion de que vuestra vida me responda de la suya.

—Os lo prometo.

—¿Por vuestro honor?

—Por mi honor.

—Entonces, marchad. Os dejo en completa libertad para hacer y decir lo que querais.

Tizona se marchó bastante descontento de lo débil que se habia mostrado.

Cuando llegó á casa del duque habia logrado calmarse y estaba dispuesto á usar de todos sus recursos para arreglar el asunto.

El duque le recibió con altañeria.

—¿A qué circunstancia debo tan estraña visita?—preguntó.

—En efecto que es estraña—respondió Tizona—porque vengo á anunciaros que no nos batimos con vos.

El duque creyó que no habia comprendido bien.

—¿Que no os batís?—dijo.—¿Y venis á decirme lo vos?

—Si señor. Y yo os juro que si hace una hora me lo hubieran dicho, yo mismo no lo hubiera creído. Creo que no tendré necesidad de afirmaros que sentimos muchísimo no poder tener ese honor.

—Cuando menos me hareis saber los motivos de esa determinacion.

—Eso es imposible, señor duque—contestó Tizona.

—¿Os burlais? ¡Y mis testigos á quienes estoy esperando.

—En cuanto á ese punto ya podriamos entendernos—respondió el capitán—porque no es más que con vos con quien evitamos el duelo. Nos creariamos muy honrados con cruzar nuestras espadas con las personas que designais.

—Permitidme—dijo el duque—mis testigos no tienen el deber de sostener con las armas una cuestion en que á mi se me descarta.

—Quizá es raro que un gentil-hombre rehuse semejante proposicion.

—Es verdad que en rigor yo podria proponerle, por más que un duelo en semejantes condiciones no satisfaga mis deseos; pero seria necesario que les hiciese saber las razones.

—Os digo una vez más que es imposible.

—¿Qué es lo que os obliga á callar? ¡Un juramento!

—Poco menos, porque se ha apelado á nuestro honor de gentiles-hombres.

—¿Para obtener de vos una cosa contraria al honor?—exclamó el duque.—Eso sí que es difícil de hacérmelo creer.

—Pues sin embargo es verdad.

—A un cuando me lo repitierais diez veces no os lo creeria—replicó el duque.—Así es que me creo con derecho á juzgar vuestra conducta como altamente ofensiva.

—Yo no puedo impedirlo—dijo tranquilamente Tizona.

—¿Y podreis impedir que proclame en alta voz vuestra cobardía?—añadió el duque de Villaine.

Tizona comenzó á ponerse rojo de cólera, pero habia prometido á Reinaldo contenerse y se contuvo.

—Yo he sido, como vos, un oficial—dijo al duque apretando los dientes—y sé lo que es un soldado; pero aunque aparenteis considerarme como menos gentil-hombre que vos no me hubiera servido jamás de una frase semejante dirigiéndome á un oficial que, gracias á Dios, tiene dadas pruebas.

Quizá pudiera yo devolveros la injuria porque ya veis que estoy encargado de cumplir una mision conciliadora y abusais indignamente de vuestra posicion.

El duque se irguió repentinamente.

—¿Qué es eso!—dijo.—¿Venis á insultarme en mi casa?

—No señor. Sois vos el que me habeis insultado en la vuestra y es preciso que convengais en que eso no es generoso.

—¿Sabeis, caballero, que rehusais batiros y ofendeis tan cruelmente, que podria arrojaros de aqui por mis lacayos?

—¡Oh! eso es otra cosa, señor duque—dijo Tizona riéndose: os desafio á que lo hagais.

—Eso es lo que ahora veremos—dijo el duque completamente exasperado por aquella tranquilidad burlona.

Al decir esto abrió la ventana del salon que daba al patio y comenzó á gritar:

—¡Bautista! ¡Mateo! ¡Pedro! ¡Juan! ¡Todos mis criados, acudid con palos! ¡Yo os lo mando! Además se lanzó el hácia su cuarto y volvió armado con dos pistolas.

En aquel momento se abrió la puerta y apareció Margarita.

—Sin conmoverse ante aquellos preparativos Tizona permanecia de pie, con los brazos cruzados y mirando al duque de Villaine de un modo despreciativo; cuando vió aparecer á Margarita se inclinó é hizo un movimiento hácia la puerta.

—Quedaos, caballero—dijo ella—porque sino me equivoco, no debeis ser estraño á lo que sucede y no me desagrada que otro además del duque ojera lo que tengo que decirle.

Al decir esto se volvió hácia el duque de Villaine.

—¿Me explicareis lo que significan esos gritos y esas armas que veo en vuestras manos?—le preguntó.

—Podria no responderos, señora, porque hace poco usasteis conmigo una franqueza que me dispensa de toda clase de conveniencias, pero quiero mejor deciros que habiendo sido groseramente in-

